

СТАНОВИЩЕ

ОТ

проф. д-р Ивайло Цветанов Стоянов,
Висше училище по телекомуникации и пощи - София

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.7. "Администрация и управление", научна специалност „Организация и управление на производството (Стопанска логистика и предприемачество)“.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономика и управление“, Университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас и е публикуван в Държавен вестник, бр. 42 от 12.05.2023 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса, съгласно Заповед № РД - 183/27.06.2023 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас.

2. Кратка информация за кандидата в конкурса

Кандидатът в конкурса, гл. ас. д-р Адиле Мустафова Димитрова е преподавател с научни интереси в областта на управлението на логистиката и веригата на доставки, аутсорсинг на логистични дейности и предприемачество, с над 60 публикации в областта на обявения конкурс. Работила е в практиката в сферата на научната област по конкурса, а в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас има необходимият стаж и условия за заемане на академичната длъжност „доцент“.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност от кандидата

Трудовете на кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“, гл. ас. д-р Адиле Мустафова Димитрова отговарят на националните минимални изисквания на ЗРАСРБ и Правилника за приложението му, както и на количествените и качествените изисквания за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас. От справката за изпълнение на минималните изисквания за заемане на академични длъжности е видно, че минималните национални количествени изисквания са 400 точки, на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас – 750 точки, а броят на точките с които участва кандидатът в конкурса е значително над този показател - 1320,83 точки. От прочита на *качествените изисквания* за заемане на академичната длъжност „доцент“ ясно се забелязва, че профила на кандидата напълно съответства на показателите за утвърждаване на гл. ас. д-р Адиле Мустафова Димитрова, като добър учен, допринасящ за доброто име и развитието на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас в сферата на научната област по която работи и добрите университетски практики. В резултат на това оценявам високо с положителна оценка изпълнението на количествените и качествените изисквания от кандидата в конкурса и съответствието им за заемане на академичната длъжност „доцент“.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

От прочита на предоставените от кандидата документи по конкурса (CV и съпътстваща документация) е видно, че гл. ас. д-р Адиле Мустафова Димитрова има значителен професионален опит не само като преподавател, но и като специалист от практиката. Като университетски преподавател д-р Димитрова е участвала в разработването на учебни програми в областта на конкурса, учебното натоварване по профилиращите конкурса дисциплини показват значителен учебно-преподавателски опит и работа със защитили дипломанти. Кандидатът в конкурса е заемал позиции в практиката в сферата на логистичната дейност и бизнес, като е участвал в научноизследователски и проекти с практико-приложен характер.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове

Представените научни трудове в конкурса са *обособени в три области, които са израз на научните и приложни интереси на кандидата - управление на логистиката и веригата на доставки, аутсорсинг на логистични дейности и предприемачество*. Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“, гл. ас. д-р Адиле Мустафова Димитрова има следните научни публикации: 1 самостоятелна монография (хабилитационен труд), 1 самостоятелна монография, която не е представена като основен хабилитационен труд, 13 броя научни публикации в съавторство в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus; Web of Science); 24 броя научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или редактирани колективни томове, от които 15 самостоятелни, 9 в съавторство, 5 броя студии на английски език, от които четири в съавторство, публикувани в редактирани колективни томове и 1 публикувана глава от колективна монография на английски език. Не открих нерегламентирано използване на чужд научен труд или проблемни публикации, които да възпрепятстват участието на кандидата в конкурса.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси

Съгласен съм с формулираните от кандидата приноси, като ги определям за научни, научно-приложни и приложни. В тази връзка ги систематизирам в три основни направления - *управление на логистиката и веригата на доставки, аутсорсинг на логистични дейности и предприемачество*. След обобщаване на представените резултати от научните изследвания в трите основни направления, приносите в тях могат да бъдат разпределени в следните категории:

1. Научни приноси

А. Разработена е цялостна концепция за подобряване на процесите в снабдителската логистика на организацията и методика за динамично подобряване на бизнес процесите на доставчика при промени в отношенията клиент-доставчик.

Б. Разработен е концептуален модел за:

- влиянието на търсенето на логистични услуги, нивото на аутсорсинг и логистичните разходи и е предложен регресионен модел за прогнозиране;
- ролята на логистиката за МСП, регресионен модел за прогнозиране на влиянието на логистичните решения върху тяхното представяне;
- важността на логистичната стратегия за МСП и регресионен модел за оценка на логистичната стратегия за МСП;

- внедряване на блокчейн технологията и регресионен модел за оценка и прогнозиране на конкурентоспособността на организациите във веригата на доставки;
- влиянието на логистичния аутсорсинг върху представянето на организацията и регресионен модел за оценка и прогнозиране на основните логистични дейности;
- влиянието на поведенческите фактори върху намерението за предприемачество на студентите от бизнес специалностите в три университета от България, Украйна и Полша и регресионни модели за оценка и прогнозиране на тяхното влияние.

2. Научно-приложни приноси

А. Предложени са:

- комплексна методика за подобряване на логистичните процеси в организацията, подобряване на параметрите на логистичната стратегия и адаптация към променящите се условия на конкурентната среда;
- концептуален изследователски модел на поведенчески фактори върху намерението за предприемачество на студенти и методология на изследване;
- динамичен инвестиционен модел за оценка на ефективността на варианти на логистичен аутсорсинг, избор на оптимален вариант и методика за прилагане;
- методика и алгоритъм за изчисляване на „коефициент на обща ефективност“, чрез който се определя диапазона на потребността от оптимизация на логистиката на снабдяването на организацията;
- подход за оценка на разходите при вземането на решения за аутсорсинг, който включва две групи критерии – основни и допълнителни.

Б. На основата на теоретично изследване на научната литература:

- систематизирани са и обособени шест аспекта на оценката на ефективността на аутсорсинга на логистичните дейности на организацията и особеностите при нейното оценяване, както предимства и недостатъци на аутсорсинга;
- обобщени са четири групи критерии за оценка на оптималния обхват на аутсорсинга на логистичните процеси на организацията, като е предложен подход за ситуационна оценка на тяхната значимост – според конкурентната стратегия.

В. Установени са функции, етапи и принципи на действие на системата за ранно предупреждение, като част от модела за динамично подобряване на бизнес процесите в организацията според промените във външната и вътрешна среда.

Г. Разработен е алгоритъм за определяне на приоритетността на подобренията на логистичните подпроцеси, съобразно изчисляването на агрегиран коефициент на потребността от подобрене на всеки един логистичен подпроцес.

Д. Доказано е че факторите за аутсорсинг на логистиката оказват влияние върху представянето на организацията, обобщени са резултати от теоретични проучвания за влиянието на поведенчески фактори върху намеренията за предприемачество.

Е. Установени са различията по отношение на зависимостите между пола и степента на влияние на факторите на външната среда и на основните поведенчески фактори върху избора на кариера и намеренията за предприемачество на студентите от университети в България, Украйна и Полша.

3. Приложни приноси

Те имат отношение към: оптимизация на логистични системи на веригата на доставки; разработване на модел за йерархично модулно планиране и анализ на групи фактори за разположението на точката на проникване на поръчката; подходи на логистичния мениджмънт и управление на веригата на доставките; анализ на

предпоставките за прилагане на аутсорсинг и компонентните на логистичното обслужване на доставчиците на логистични услуги (3PL); резултати от емпирични проучвания за връзката между аутсорсинга на логистични дейности и представянето на организацията; прогнозиране и препоръки за подобряване на намеренията за предприемачество на студентите от университети в България, Украйна и Полша.

7. Основни критични бележки и препоръки

Съществени неточности и грешки не открих в предоставените трудове за заемане на академичната длъжност „доцент“. Бих препоръчал на кандидатът да продължи проучванията си в изследваната проблематика, които са значими за практиката.

8. Заключение

Предоставените от кандидатът научни трудове за заемане на академичната длъжност „доцент“ отговарят на националните минимални изисквания на ЗРАСРБ, на правилника за приложението му и на вътрешния правилник за условията и реда за заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас. Въз основа на запознаването ми с представените научни трудове, оценявам високо с положителна оценка тяхната значимост, както и съответните научни, научно-приложни и приложни приноси и предлагам гл. ас. д-р Адиле Мустафова Димитрова да заеме академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност „Организация и управление на производството (Стопанска логистика и предприемачество)“.

Дата 01.08.2023 г.,
София

Член на НЖ:

/проф. д-р Ивайло Стоянов/